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State a články 
k slovenskému 
stredoveku
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Prof. PhDr. Matúš Kučera, DrCs. sa narodil 
v Mojtíne 28. októbra 1932. Patrí k zakladateľskej 
generácii slovenskej vedeckej medievistiky. 
Po vyštudovaní histórie, dlhoročne pôsobil 
na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského 
v Bratislave. Dlhodobo aj ako vedúci profilovej 
Katedry slovenských dejín a archívnictva. 
Začiatkom deväťdesiatych rokov 20. storočia 
vstúpil do politiky. Stal sa federálnym poslancom, 
ministrom školstva, veľvyslancom Slovenskej 
republiky v Chorvátsku, neskôr v Chorvátsku 
a Bosne a Hercegovine. Od roku 2000 zastával 
niekoľko rokov post riaditeľa Slovenského 
národného múzea, zároveň vyučoval dejiny 
na Univerzite svätých Cyrila a Metoda v Trnave. 
Od roku 2008 je na dôchodku. Okrem odbornej 
spisby je verejnosti známy aj ako popularizátor 
slovenského stredoveku. Kniha predstavuje jeho 
programové texty z oblasti koncepcie slovenských 
dejín, jeho reflexie nad staršou slovenskou 
historiografiou i kapitoly k slovensko-poľským 
stredovekým vzťahom. Nechýbajú tu však ani state 
z hospodárskych a sociálnych dejín stredovekého 
Slovenska (ako súčasti ranostredovekého 
Uhorského kráľovstva). Práve táto téma sa totiž 
stala ťažiskovou pre profesora Matúša Kučeru. 
Treba už len dodať, že nielen v nej zostal 
do dnešného dňa neprekonaný, a to nielen 
na Slovensku.

Výber z prác profesora Matúša Kučeru je 
zaujímavý a prínosný z viacerých hľadísk. 
Predovšetkým tým, že odbornému i laickému 
čitateľovi umožňuje v kompaktnejšej podobe 
zoznámiť sa s jeho textami, ktoré sú „roztratené“ 
vo viacerých vedeckých časopisoch, zborníkoch 
a publikáciách z rôznych časových období 
– od počiatkov jeho vedeckej tvorby až 
po posledný príspevok z konferencie v roku 
2011. Z obsahového hľadiska spomínané texty 
nesporne dopĺňajú obraz o Matúšovi Kučerovi 
ako o medzinárodne uznávanom medievistovi, 
ale predstavujú ho zároveň ako plnokrvného 
historika, ktorý vie zásadným spôsobom prispieť 
do pokladnice slovenskej národnej historiografie.

Prof. PhDr. Jozef Baďurík, CSc.

Profesor Matúš Kučera bol prvým slovenským 
historikom, ktorý sa začal systematicky zaoberať 
hospodárskymi a sociálnymi dejinami v období 
raného stredoveku. Vďaka širokému celouhorskému 
heuristickému záberu sa mu podarilo dokázať 
veľkomoravské korene služobníckej, hradskej 
organizácie i organizácie kráľovských dvorcov, 
ktoré sa neskôr stali chrbtovou kosťou hospodárstva 
ranostredovekého Uhorského kráľovstva. Aj keď sa 
našli pochybovačné hlasy, dielo Slovensko po páde 
Veľkej Moravy nestratilo ani po 40 rokoch punc 
odbornosti, zanietenosti a aktuálnosti. Stalo sa 
základným kameňom tézy o neprerušenej kontinuite 
slovenského osídlenia, jeho politickej a cirkevnej 
štruktúre v priestoroch celého Karpatského bazéna 
(s ťažiskom na území dnešného Slovenska, bývalého 
Nitrianskeho údelu), a tým i o významnom podiele 
našich slovenských predkov na budovaní uhorskej 
štátnosti. Takmer všetky autorove práce sa vyznačujú 
harmonickou symbiózou erudície a čítavosti. Iste 
je to aj tým, že Matúš Kučera je zdatným štylistom, 
ktorý vie zaujať svojho čitateľa a vtiahnuť ho 
priamo do najtajnejších zákutí dávnominulých 
stredovekých čias. Predkladaný rekapitulačný súbor 
statí a odborných článkov, pri všetkej svojej vedeckej 
náročnosti, je toho len ďalším dôkazom.

Prof. PhDr. Ján Lukačka, CSc.


